

О Т Ч Ъ Т

Об итогах работы и работы с кадрами
Кайшядорского РО КГБ Литовской ССР
за 1980 год.

Кайшядорский район площадью 1232 км² с населением 45 тысяч человек, расположенный между Каунасским, Ионавским, Ширвинтским, Тракайским и Пренайским районами . Средняя плотность населения 36 человек. территория района размещается 46 км с запада на восток и 48 км – с севера на юг, разделена на II апиликовых совета, в которых имеются 14 колхозов , 6 совхозов . В городе Кайшядорис проживает около 10 тысяч человек . Территорию района пересекают ряд шоссейных дорог , железнодорожная магистраль с развязкой на Калининград и Ригу, по которой периодически перевозятся военная техника и другие грузы , имеющие важное значение для народного хозяйства и страны . В соседнем Ионавском районе имеются рабочие воинские части, которые в районе имеют зачастую учебную базу, войска и боевая техника передвигаются через Кайшядорский район . В Круонском апиликовом совете строится гидроаккумуляционная электростанция .

В районе имеется 6 средних, 15 восемилетних и II начальных школ, в которых работает 470 учителей . В районной больнице и медицинских пунктах работает 480 человек высшего и среднего медицинского персонала .

На территории района действует 12 костелов и три православные церкви , в которых служат 14 иконцов и два икона . Отмечается активизация враждебной деятельности некоторых реакционно настроенных иконцов и монашествующего элемента, которые причастны к изготовлению и распространению "Хроники католической церкви Литвы" и других антисоветских изданий .

В районе проживает 185 человек ранее судимых за особо опасные государственные преступления , некоторые из них от своей враждебной деятельности не отказались и продолжают идеологически влиять на окружающую среду, 325 человек , возвращавшихся из специсоединения и

ссылки .62 легализованных бандита . Около 1500 человек ведут переписку с родственниками и знакомыми , проживавшими в капиталистических странах . За 1980 год 5 человек получили автомашины из-за границы в виде наследства или подарка, которые нами взяты в проверку . Большое количество лиц по разным каналам выезжали в социалистические и капиталистические страны , имели контакты с иностранцами .

Особое место в оперативной обстановке района занимает музей быта Литовской ССР, который посещают иностранные туристы, прибывшие как в составе групп, так и по индивидуальным турам . Незначительная часть иностранцев посещают музей неорганизованно, т.е. во время незаконных выездов за пределы города Вильнюс . Показательными хозяйствами для иностранцев являются Кайшядорский садоводческий совхоз, колхоз "Правена" и ресторан "Бачконис" .

Учитывая оперативную обстановку , работа отделения строилась согласно приказов и решений Коллегий республики и Союза , а также в соответствии с планом агентурно-оперативных мероприятий на 1980 год .

По состоянию на I января 1980 года в производстве райотделения имелось 2 дела оперативного наблюдения, 2 дела оперативного розыска . 1 дело розыска автора анонимного документа угрожающего содержания в адрес советско-партийного актива . За отчетный период заведено 4 дела оперативных проверок по окраске "антисоветская агитация и пропаганда в письменной форме" , установлен автор дела розыска анонима , один человек профилактирован . На связи у оперативного состава имеется 41 агента, 4 явочные квартиры . Вся агентура находится на связи и от нее систематически поступает информация общего характера и материалы на конкретных лиц , проходящих по делам оперативного учета или изучаемых по сигналам . Агентура расстановлена в соответствии с оперативной обстановкой . Уделялось внимание дальнейшему совершенствованию агентурного аппарата как путем улучшения воспитания и обучения ранее завербованной агентуры, так и за счет новых вербовок . За 1980 год завербовано 5 агентов и один содержатель явочной квартиры . За отчетный период от агентуры , доверенных лиц и граждан получено 13 сигналов, которые проверялись или еще проверяются оперативным составом райотделения .

В 1980 году никаких-либо проявлений в районе не было . Осуществился розыск 16 февраля 1979 года распространенных листовок

идеологически вредного содержания .Однако, автор до сих пор не установлен .

Исходя из оперативной обстановки и руководствуясь приказами и указаниями КГБ СССР и Литовской ССР , решениями ХХУ съезда КПСС , а также рекомендациями ,данными на совещании вторых подразделений КГБ СССР в марте 1978 года , контрразведывательную работу строили в направлении выявления, вскрытия и пресечения антисоветских и других негативных проявлений со стороны отдельных националистических ,клерикальных и иного рода враждебных элементов ,а также иностранных туристов ,посещавших район ,их связей из числа советских граждан . Уделялось внимание повышению уровня работы по делам оперативного учета, проверки первичных сигналов ,предупредительно-профилактических мер, сохранения государственной тайны, совершенствования агентурного аппарата, повышения эффективности его использования ,укреплению связи с массами и повышению политической бдительности населения .

Особое внимание уделялось музею быта Литовской ССР и рестору "Бачконис" , которые периодически посещались иностранными туристами ,прибывающими как в составе групп ,так и по индивидуальным турам. Незначительная часть иностранцев посещали указанные места неорганизованно ,т.е. во время незаконных выездов за пределы города Вильнюса. С целью выявления лиц причастных к спецслужбам противника среди иностранных туристов и советских граждан проинструктирован агенты "Ионас" , "Вижрь" , "Уосис" , завербован гид "Аушра" , через которых в музее установлены и прикрыты наиболее удобные места для проведения тайниковых операций и других подозрительных встреч. Установлены деловые отношения с администрацией музея, ресторана "Бачконис" и садоводческим совхозом, определен круг лиц по приему иностранцев и согласован с партийными органами . В результате каких-либо данных ,заслуживающих оперативного внимания ,подозрительно на шпионаж не получено .

В текущем году продолжались начальные работы строительства на территории Круонского анилинкового совета гидроаккумуляционной электростанции . Филиала Литовской ГРЭС. Совместно с Тракайским РО КГБ Литовской ССР укреплялись агентурные позиции ,установлен деловой контакт с администрацией строительства и партийной организацией . Принимались меры недопущения каких-либо проявлений или диверсионных акций как со стороны инженерно-технических работников , так и лиц, проживавших вблизи стройки .

В окружении железнодорожной магистрали с развязкой на Ригу и Калининград выявлены лица ранее судимые и поддерживавшие письменную связь с за границей , которые изучаются через агентов "Дозайтис", "Эгле", "Балонас", "Вита" и вновь завербованного "Арунас" . однако каких-либо данных о проявлении повышенного интереса к перевозкам не получено . Во время следования по территории района личных поездов , обменивались информацией с З Отделом 2 Управления и Отделом КГБ Литовской ССР по городу Каунасу и обеспечивали успешное их продвижение .

По плану "Вектор" изучались Лейкабигис Кестутис-Пятрас Леоно, 1943 года рождения, с высшим юридическим образованием , начальник отдела кадров Кайшядорской птицефабрики , который неоднократно встречался с родственниками из ФРГ в гор. Вильнюсе и Минском кемпинге ; Пицлерис Эмилиюс Ионо, 1930 года рождения , они изучались через агентов "Дозенас" и "Довайнис" , однако каких-либо данных о подозрительном их поведении не получено . В связи с компанией по обмену паспортов поддерживался тесный контакт с паспортным столом . По сигналу о неподтверждении автобиографических данных , нами проверялся Пасичуков Ф.А., проверка которого после получения подтверждения о месте рождения была прекращена . Проведен тщательный анализ переписки жителей района с лицами , проживающими в ФРГ и США , в результате Шумскас Гедиминас-Дозас Ионо, 1940 года рождения , учитель Чернинской средней школы , который имеет родственников в США , встречался с ними в городе Вильнюсе . Долинайис Витаутас Винто, 1931 года рождения , с высшим образованием , имеющий переписку , встречавшийся с ними в городе Вильнюс взяты в проверку .

По сигналу "Изменческие намерения" проверялись Вайчюис Юстинас Казис , 1925 года рождения и Богун Григорий Никитович , последний в марте 1980 года на жительство убыл в город Каунас о чем ориентирован Отдел КГБ по городу Каунасу , которые являются душевно больные с бредовыми идеями , имели личные и письменные контакты с иностранцами , посещали посольство США в городе Москве , изыскивали любые пути для выезда за границу и невозвращения на Родину . Через агентов "Уосис" , "Дозайтис" , и доверенного лица "Б" принимались меры , исключающие возможность их выезда в города Вильнюс , Москву и другие города Союза , особенно в период всенародных праздников и других важных политических событий . По данным агентуры никакой практической деятельности к измене Родине Вайчюис не предпринимает , изучение его продолжаем .

По делу оперативного разыска разыскивается Юрайис
Ионас Плюса, 1917 года рождения, государственный преступник, участник
расстрелов советских граждан в городе Вирбалис Вилкавишского района.
По полученным последним данным разыскиваемый проживает в США и ранее
со своей женой (умерла), а в настоящее время с сыном поддерживает
через своих дальних родственников письменную связь. Об этом ранее
жена разыскиваемого рассказывала агенту "Надя", а в настоящее время
сын рассказывал и обещал показать адрес отца агенту "Арунас". Провер-
ка по ОТО КГБ Лит. ССР близких и дальних родственников положительных
результатов не дала, возможно он использует подставной адрес своих
сообщников или знакомых. Работу по получению адреса места жительст-
ва Юрайиса за границей продолжаем.

По делу оперативного наблюдения, нами изучается Насевичус Владас Владо, 1909 года рождения, бывший лидер буржуазной партии "таутинкай", в прошлом судим за антисоветскую деятельность, по настоящее время неотказавшийся от своих враждебных взглядов. В изучении Насевичуса использовались агенты: "Ионайтис", "Пранас", "Шарлис" и доверенное лицо "С". В результате полученные данные свидетельствуют о том, что Насевичус поддерживает связь с бывшими солагерниками и издателями "Хроники католической церкви Литвы". Ведет переписку о лицах, проживающих в капиталистических странах и получает от них посылки. С помощью агентуры и доверенных лиц выявлено ряд связей Насевичуса, которые представляют оперативный интерес. В настоящее время ведется работа в направлении выявления связей, конкретных фактов враждебной деятельности, документации и установления его роли в распространении "Хроники католической церкви Литвы" и других антисоветских изданий. По делам оперативного наблюдения на Симонавичуса Кайзелиса Георгию.

Человика Генавичса. работа ведется планово . В их изучении используется агентура и доверенные лица , от которых систематически поступают характеризующие материалы, из которых усматривается , что они себя не проявляют и враждебной деятельностью не занимаются .

На протяжении ряда лет осуществлялся розыск объекта дела оперативного наблюдения Ишагаса, бывшего активного участника вооруженной националистической банды, принимавшего участие в террористических актах. Принятыми мерами было установлено, что с начала без прописки, а затем он прописался в Кудиркос Науместис Шакийского района, где было направлено оперативного наблюдения.

В результате проведения агентурно-оперативных мероприятий Отделом КГБ Лит.ССР по городу Каунасу в отношении монахинь ,были получены данные ,что они занимаются размножением и распространением "Хроники КЦЛ"и, что в большом количестве этой литературы им доставляет монах-иезуит Янучис А.И. . С целью выяснения действительной роли Янучиса в выпуске "Хроники КЦЛ", выявления его сообщников по преступной деятельности ,установления мест размножения ,на него было заведено дело оперативной проверки. За ним периодически устанавливалось наружное наблюдение .В результате ,было установлено, что Янучис в городе Каунасе в магазине канцтоваров купил сто штук целлофановых обложек и отвез их в город Кайшядорис к Судзевичюте ,проживающей по ул. На Судзевичюте было заведено дело оперативной проверки .29 декабря 1979 года Янучис поздно вечером приехал к жителю города Бирштонас Будасу ,проживающему по ул. Цвиркос 18. Через некоторое время вышел оттуда с тяжелю наполненным саквояжем и приехал в город Кайшядорис к Судзевичюте ,где и оставил привезенные вещи .

29 января 1980 года Янучис был задержан и по ст.68 УК Литовской ССР привлечен к уголовной ответственности . При личном обыске у него было обнаружено: 30 экземпляров нелегального антисоветского издания "Литовский архив" ,25 экземпляров нелегального издания "Рупинтоелис" № 10, отпечатанные на пишущей машинке, размноженные электрографическим множительным аппаратом и переплетенные в брошюры .Кроме того 30 января 1980 года во время обзска на квартире у Янучиса обнаружено и было изъято : 5 экземпляров нелегального антисоветского издания "Литовский архив" №1, "Рупинтоелис" № 10 - 2 экземпляра ,19 обложек второму и третьему номеру нелегального издания "Альма Матер", средства переплета, две пишущие машинки .

Одновременно проводился обзск у Судзевичюте ,у которой были обнаружены документы , в которых распространяются измышления, порочащие советский государственный и общественный строй, бумага , средства переплета ,нож и деревянный станок, две пишущие машинки .

26 ноября 1980 года Янучис Верховным судом Литовской ССР по ст.68 УК Литовской ССР осужден к 3,5 годам лишения свободы, а материалы на Судзевичюте из данного дела выделены ,приобщены к делу оперативной проверки и готовятся к проведению профилактических мероприятий .

//
16 февраля 1980 года было заведено дело оперативной проверки на Жукачеке Б.А., которая являлась автором и исполнителем анонимных писем угрожающего содержания, направленных в адрес руководителей партийно-советского актива, которая разыскивалась по делу розыска анонима "Злобный". В ходе проверки было выяснено, что Жукачеке является хроническим алкоголиком, практических действий не предпринимала, являлась политически неграмотной. С целью предотвращения возможных проявлений в будущем со стороны Жукачеке официальные материалы были выделены из дела и направлены в прокуратуру Кайшадорского района для решения вопроса о привлечении ее к уголовной ответственности. 4 июля 1980 года Жукачеке профилактирована, дело оперативной проверки прекращено и сдано в архив.

В процессе внутрикамерной разработки обвиняемого по уголовному делу № 82Саснаускаса Юлсса, были получены данные, что настоятель Крученского прихода Судавичес якобы связан с издателями "Хроники КЦЛ" и другими изданиями, редактирует антисоветское нелегальное издание "Рупинтоеис". С целью выяснения действительной роли Судавичеса в выпуске "Хроники КЦЛ" и других нелегальных изданий, выявления сообщников по преступной деятельности, установления мест их изготовления и размножения. 25 апреля 1980 года на Судавичеса заведено дело оперативной проверки. В ходе проверки активных мероприятий против него не проводилось, материалов от агентуры, заслуживающих оперативного внимания не получено. Проверку Судавичеса продолжаем.

Продолжалось изучение Зданявичеса, который в 1946 году был судим как немецкий пособник, в 1964 году за еговистскую деятельность, а в 1976 году профилактирован, однако от еговистской веры не отказался и продолжает проповедывать еговистские догмы. Изучение велось через агентов "Пранас", доверенные лица "С" и "Т". Каких-либо конкретных фактов о его враждебной еговистской деятельности не получено, он остается при своих убеждениях и иногда среди окружения пытается толковать свои еговистские догмы. Изучение Зданявичеса продолжаем.

Продолжался розыск автора 16 февраля 1979 года распространенных в городе Кайшадорис листовок идеологически вредного содержания, исполненных способом трафарета. В розыске автора использовалась агентура, доверенные лица, проверялись рукописи учеников средних школ и профтехучилища, однако положительных результатов не

достигнуто. Розыск автора продолжаем.

По согласованию с Руководством КГБ Литовской ССР агент "Балонас" по частной визе выезжал в Канаду и США. По нашему заданию за границей встречался с литовской эмиграцией, добыв ценную информацию и по возвращении представил письменное сообщение на ряд эмигрантов, представляющих оперативный интерес.

Работа по пресечению идеологических диверсий противника проводилась в тесном взаимодействии с партийными органами. Они своевременно получали от нас информацию о негативных процессах, происходящих в определенных слоях населения, совместно проводилась политico-разъяснительная работа. Однако, несмотря на проделанную работу, исходя из оперативной обстановки и анализа имеющихся материалов видно, что идеологическая обработка некоторых граждан района во враждебном нам духе, отрицательно влияет на некоторых людей. В этих целях противник активно использует радиовещательный канал и эти передачи прослушивает значительная часть населения района.

В целях обеспечения сохранения государственной тайны и режима секретности проведены секретные делопроизводства в Узле связи, Госбанке, Сберкассе, Народном суде, в Леспромхозе. Выявленные недостатки в ведении секретного делопроизводства устраниены на месте.

Райотделением за 1980 год проверено и оформлено допусков по форме № 1 и 2 на 29 человек.

Учебное и боевое огнестрельное оружие имеется в 6 средних школах, профтехучилище, узле связи, отделении Госбанка. Совместно с РОВД проводилась проверка состояния и хранения огнестрельного оружия. Фактов нарушения требований хранения оружия не выявлено. У населения за отчетный период изъято 6 стволов огнестрельного оружия.

Просмотрены и проанализированы имеющиеся сигналы и материалы на лиц, контакты которых с иностранцами происходили в подозрительных обстоятельствах. Проверены все лица получившие из-за границы подарки в виде автомашин и денежных средств.

Оперативный состав постоянно занимался подбором кадров для работы в органах госбезопасности. Проверен и изучен учитель

Кайшадорской средней школы МИЦКУС К.В., изучается председатель ученического профкомитета Кайшадорского СПТУ-23 ПЕТКЯВИЧОС П.П.

Поддерживался контакт с Особым Отделом КГБ СССР в/ч 44025. Во время учений, проходящих на территории нашего района составлялись совместные планы агентурно-оперативных мероприятий, в которых предусматривалось активное использование агентурных и других оперативных средств.

Особое внимание уделялось укреплению связи с массами, повышению идеино-политического уровня и чекистского мастерства, укреплению служебно-воинской дисциплины, строжайшего соблюдения социалистической законности, конспирации в работе и сохранении государственной тайны. В результате, нарушений дисциплины со стороны сотрудников райотделения в 1980 году не было.

Приложение: статистические сведения на 4 листах.

Начальник Кайшадорского РО
КГБ Литовской ССР подполковник
Убальдасир
Ю.Ю.ШАБЛАВИНСКАС

Отп.в 3-х экз.
Экз.№ I-2 в КГБ Лит.ССР
Экз.№ 3-в дело РО
Исп.Шаблавинскас
печ.Казакявичене
15.12.1980.ст.36
6 III 8